
COPIA
DELIBERAZIONE N. 70 DEL 21/12/2015 
PROT. N. 149

VERBALE DI DELIBERAZIONE
DEL CONSIGLIO COMUNALE

OGGETTO:  ELEZIONE  DEL  PRESIDENTE  E  DEL  VICE  PRESIDENTE  DEL 
CONSIGLIO COMUNALE

L’anno duemilaquindici addì  ventuno del mese di  dicembre alle ore 18:30 nella sala delle 
Adunanze, previa osservanza di tutte le formalità prescritte dalla vigente legge comunale e 
provinciale, vennero oggi convocati in sessione Straordinaria Pubblica di Prima convocazione 
i consiglieri comunali. All’appello risultano: 

Nominativo Presente Nominativo Presente

BOTTANI CARLO Presente RIVA RENATA Presente

GELATI LUIGI Presente CORRADINI LUCA Presente

MONTAGNANI ANTONELLA Presente CONTRATTI MIRKO Presente

MAFFEZZOLI GIORGIO Presente FERRARI FRANCESCO Presente

BALZANELLI ALFREDO Presente DE DONNO GIUSEPPE Presente

GIOVANNINI ANGELA Presente PAPAZZONI IVAN Presente

TRECCANI PATRICK Presente TEDOLI MAURIZIO Presente

MALAVASI VALENTINA Presente FILIPPINI FAUSTO Presente

RODIGHIERO RUDY Presente

Totale Presenti: 17 - Totale Assenti: 0 

Sono altresì presenti gli Assessori esterni: Longhi Federico, Cicola Cinzia e Fiaccadori Ivan. 

Partecipa  all’adunanza  con  funzioni  consultive,  referenti,  d’assistenza  e  verbalizzazione 
(articolo  97,  comma 4°,  lettera  a)  del  D.L.vo  n°  267/2000),   Il  Segretario  Generale  Dott. 
Giuseppe Vaccaro .

Essendo legale  il  numero  di  intervenuti  Il  Sindaco  Carlo  Bottani  assume la  presidenza  e 
dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'oggetto sopraindicato, compreso nell’ordine del 
giorno della odierna adunanza.



IL CONSIGLIO COMUNALE

Il Sindaco introduce l'argomento e dà la parola ai Consiglieri:

Il Consigliere Tedoli Maurizio: “ Sono contrario alla nomina del Presidente del Consiglio Comunale. Era 
una carica che doveva essere mantenuta dal Sindaco anche per evitare una spesa in più. Pertanto 
preannuncia che voterà scheda bianca. Prosegue auspicando comunque che  il Vice Presidente sia 
proposto dalle Minoranze;

Riprende la parola il Sindaco dicendo: “  La figura del Presidente del Consiglio Comunale è un figura 
importante per  la buona amministrazione.  I  costi  complessivi,   sono inferiori  a quelli  della  passata 
amministrazione”;

Il  Consigliere Ferrari Francesco: “ Comunque sarebbe stato un risparmio. Non importa quanto fatto 
prima”;

 Richiamata la deliberazione di Consiglio Comunale n. 62 del 30.11.2015 “ Elezione del Presidente  e 
del Vice Presidente del Consiglio Comunale” , con la quale è stato deliberato di non procedere alla 
sopra indicata elezione poiché nelle due votazioni previste 4/5 e 2/3 nessun consigliere aveva ottenuto i 
voti necessari per ricoprire tale incarico;

Dato atto che secondo quanto previsto dal regolamento:
- l’articolo 23 – Presidenza delle sedute - del Regolamento per il funzionamento Consiglio Comunale 
approvato  in  data  odierna  con  Delibera  del  Consiglio  Comunale  n.  61  del  30.11.2015  resa 
immediatamente eseguibile recita:
1.    Il  Consiglio Comunale, nella prima seduta, espletate le operazioni di convalida e surroga degli 

eletti, così come è richiamato dall’articolo 10bis dello Statuto Comunale, procede alla nomina, nel 
proprio seno, di un Presidente con le seguenti modalità:

a)    in prima votazione con la maggioranza necessaria per eleggere il Presidente dovrà essere minimo 
dei 4/5 (quattro quinti) dei componenti il consiglio comunale incluso il Sindaco; 

b)    qualora  nella  prima  votazione  l’Assemblea  non  riesca  ad  eleggere  il  proprio  Presidente  si 
procederà ad una seconda votazione dove la maggioranza necessaria per eleggere il Presidente 
dovrà  essere  minimo  dei  2/3  (due  terzi)  dei  dei  componenti  il  consiglio  comunale  incluso  il 
Sindaco;

2.    Qualora  nessun  consigliere  abbia  riportato  anche  nella  seconda  votazione  la  maggioranza 
necessaria ad essere eletto Presidente, la seduta prosegue sotto la presidenza del Sindaco per 
ulteriori adempimenti previsti dalla legge. Alla nomina del Presidente si provvederà, con la stessa 
maggioranza della seconda votazione (dovrà essere minimo dei 2/3 <due terzi> dei componenti il 
consiglio  comunale  incluso  il  Sindaco),  nella  seduta  immediatamente  successiva.  Se  nessun 
consigliere ottiene tale maggioranza, allora, si procede ad una ulteriore votazione di ballottaggio 
tra i due consiglieri che hanno riportato il maggior numero di voti. Il Presidente entra in carica 
immediatamente dopo la sua elezione.

3.     La votazione per la nomina di Presidente avviene mediante scrutinio segreto.

4.    Con la medesima procedura si elegge il  Vice Presidente, che viene scelto fra i  Consiglieri dei 
gruppi di minoranza (e che sostituisce il Presidente in caso di assenza o impedimento) solo nel 
caso in cui il Presidente sia stato eletto fra i Consiglieri del gruppo di maggioranza.

5.    Sono presiedute dal Sindaco le sedute del Consiglio convocate per la convalida degli eletti e per 
l’elezione del Presidente.

6.    Le sedute del Consiglio Comunale sono presiedute dal Presidente o in caso di sua assenza o 
impedimento  dal  Vice Presidente e infine,  se anche quest’ultimo è assente o impedito,  sono 
presiedute dal Sindaco



Considerato  che  ai  sensi  di  punti  1,  2  e  3  dell'articolo  23  del  precitato  Regolamento  per  il 
funzionamento  Consiglio  Comunale  si  deve  procedere  all'elezione  e  nomina  del  Presidente  del 
Consiglio Comunale;

Tenuto conto delle precedenti votazioni espletate nel precedente Consiglio il Segretario comunica che 
per l’elezione del Presidente sarà necessaria la maggioranza dei 2/3, mentre servirà la maggioranza 
dei 4/5 per il Vice Presidente;

Si passa quindi alla distribuzione delle schede per la votazione e vengono nominati  n. 3 scrutatori nelle 
persone dei Consiglieri: Filippini Fausto, Rodighiero Rudy, Malavasi Valentina;

Precisato che nella votazione è necessario un quorum di n. 12 Consiglieri per eleggere il Presidente, 
pari al 2/3 dei Consiglieri, si procede alla raccolta delle schede ed al successivo scrutinio da parte degli 
scrutatori con il seguente risultato: 

•  Consigliere signor Maffezzoli Giorgio voti n. 12;

•  Schede bianche n. 05;

su n. 17 Consiglieri presenti e votanti;

La votazione dà luogo all'elezione del Presidente;

Essendo stato  eletto  Presidente  il  Consigliere    sig.  Maffezzoli  Giorgio ne  segue che ai  sensi  del 
precitato punto 4 dell’articolo 23 del Regolamento per il funzionamento Consiglio Comunale si proceda 
ora alle votazioni per designare  il Vice Presidente; 

 Si passa alla votazione e poi al successivo scrutinio;

Si ricorda che, in prima votazione, la maggioranza necessaria per eleggere il Vice Presidente deve 
essere minimo dei 4/5 (quattro quinti), pari ad un quorum di 14 dei componenti il consiglio comunale 
incluso il Sindaco;

Vengono distribuite le schede ai Consiglieri presenti per l' elezione del Vice Presidente;

Dallo scrutinio delle schede si ha il seguente risultato:

presenti n. 16 Consiglieri, oltre al Sindaco, e votanti n. 17; hanno riportato voti:

• Consigliere  signor Papazzoni Ivan  voti n. 15;

•  Schede bianche n. 02;

Avendo riportato il  Consigliere Papazzoni Ivan voti n. 15, viene eletto Vice Presidente del Consiglio 
Comunale;

Visti i pareri in merito alla regolarità tecnica, espresso sulla presente deliberazione ai sensi dell’art. 49, 
comma 1  del  Testo  Unico  n.  267 del  18  agosto  2000,  dal  dott.  Giuseppe  Vaccaro,  in  qualità  di 
Responsabile Area Direzione Generale Programmazione e Controllo e il parere dal dal responsabile 
del Settore Economico Finanziario sulla regolarità contabile del presente atto in data 17/12/2015;

Visto l’art. 134, comma 4, del T.U. dell’Ordinamento EE.LL. approvato con D.L.vo 18.08.2000 n. 267;
Per effetto del suddetti risultati



DELIBERA

1.Di proclamare eletti i seguenti Consiglieri alle rispettive cariche:

1.  Consigliere Comunale Maffezzoli Giorgio eletto alla carica di Presidente del Consiglio Comunale;
2.  Consigliere  Comunale  Papazzoni  Ivan   eletto  alla  carica  di  Vice  Presidente  del  Consiglio 

Comunale;

2.Di dare atto che sul presente provvedimento sono stati  espressi  favorevolmente i  pareri  previsti 
dall’art. 49, comma 1° del D.L.vo 18.08.2000;

3.Di dichiarare, con voti favorevoli 17, contrari n. 0, astenuti n. 0, il  presente atto immediatamente 
eseguibile, ai sensi dell’art. 134, comma 4°, del Testo Unico degli Enti Locali, Approvato con D.L.vo n. 
267 del 18/08/2000.



l presente verbale viene letto e sottoscritto come segue:

   Il Sindaco    Il Segretario Generale 
 F.to Carlo Bottani  F.to Dott. Giuseppe Vaccaro 

PARERI ESPRESSI
Si  certifica  la  regolarità  tecnica  –  art.  49,  comma  1°,  del  T.U.  dell’ordinamento  EE.  LL. 
approvato con D.L.vo 18.08.2000 n. 267

 IL RESPONSABILE DELL’AREA 
 F.to Dott. Vaccaro Giuseppe 

Si  certifica  la  regolarità  contabile  -  art.  49,  comma 1°,  del  T.U.  dell’ordinamento  EE.  LL. 
approvato con D.L.vo 18.08.2000 n. 267

 IL RESPONSABILE DELL’AREA ECONIMICO FINANZIARIA
 F.to Daniela Carra 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE

Relazione di pubblicazione: la presente deliberazione, su conforme dichiarazione del messo, 
è  stata  pubblicata  il  giorno  27/01/2016  e  vi  rimarrà  per  15  giorni  consecutivi  ai  sensi 
dell’articolo 124, comma 1°, del D.L.vo 18.08.2000 n° 267. 

   Il Segretario Generale
 F.to Dott. Giuseppe Vaccaro 

CERTIFICATO DI ESECUTIVITA’

La presente deliberazione è divenuta esecutiva il ___________________ .
<A> ai sensi dell’art. 134, comma 3°, del T.U. dell’ordinamento EE. LL. approvato con
        D.L.vo 18.08.2000 n. 267.
<B> ai sensi dell’art. 134, comma 4°, del T.U. dell’ordinamento EE. LL. approvato con
        D.L.vo 18.08.2000 n. 267.
<C> pubblicazione all’Albo Pretorio dal _____________ al _____________ senza reclami.
  

   Il Segretario Generale 
 F.to Dott. Giuseppe Vaccaro 

 Copia conforme all'originale, in carta libera per uso amministrativo 
 Il Responsabile dell'Area Amministrativa 

 Motta Enrica 


